家信读懂父母心 赐"字"寄望未来路

嘉定区留云中学怀少中学为学生举行冠笄礼成人仪式

女孩腊梅是嘉定区留云中学的 一名初三学生,来自甘肃农村。她从 来没想到,自己14岁生日之际,会收 到一封来自妈妈的信——妈妈不会 写字,信的大部分由老师代写,但是 妈妈一定坚持把"你千万不要放弃" 这句特别重要的话一笔一划描摹下 来。看着妈妈的字迹,腊梅哭了。

这是记者昨天下午在留云中学 怀少中学按照古代传统仪式举行的 一场"冠笄礼"成人仪式上见到的一 幕。礼乐声中,师长为学生一一加冠、 加笄,家长诵讨书信向孩子寄语。特 别的是, 该校所有学生均为外来务 工人员随迁子女,老师们希望通过 这场隆重的仪式让孩子们感受到, 虽然父母经济条件和文化水平都有 限,但爱他们的心并不因此而减少。

还原古风

留云中学校长赵惠良介绍,作 为华夏传统成人礼的男子冠礼和女 子笄礼,从先秦延续至明末,后随着 时间的推移,渐渐为人遗忘。"虽然 法律意义上的成人要18周岁,但是 我们希望诵讨这样一个曲礼... 让即 将步入青春期的学生学会承担责 任,告别幼稚。"赵惠良说,弱冠之 年, 戴上的不仅仅是一顶象征成年 的发冠, 更是一份责任, 一种不畏未 来勇往直前的精神;年已及笄,插上



■ "冠笄礼"成人仪式一幕

的也不是结发许嫁的发簪, 更是自 尊自爱,独立进取的承诺。

曲礼现场,学生身着汉服,跪在 蒲团上,学校两名德高望重的老师 担任"冠笄者",为男生戴上发冠,为 女生插上发簪。仪礼一招一式,全部 按照古风讲行。"感念父母,不辞辛 劳,恩泽养育,包容沁芳;感念师长,

悉心教导,蜡炬奉献,正确指引。"伴 随着"赞者"的嘱托,学生们面向师 长,作揖行礼,神色庄重。

寄托希望

加冠加笄之后, 每名学生收到 了一份特殊的成人礼物— -一封来 自父母的亲笔信。初三(3)班班主任 钱晓薇告诉记者,为了这封信,老师 和家长花了不少功夫。由于很多家 长文化程度较低, 有不少甚至不会 写字,学校特意请家长们来到学校, 班主任和语文老师逐个和家长交 流,了解他们的心声,指导他们写 信,有的则帮他们代笔、润色。

腊梅的妈妈就是其中一个。令

钱老师感动的是,和腊梅妈妈一样, 很多家长即便不会写字, 也要把他 们心中认为最重要的字写下来,比 如,"我爱你"。

班上有一些孩子到了小学高年 级,才被父母从老家带到上海,和父 母感情冷漠,有些还有埋怨。在信中, 一名父亲告诉孩子,"不是爸爸不愿 意同去看你,而是想诵讨自己的努 力,把你带来我生活的地方。

钱老师觉得,通过笔端化解两代 人的隔阂,拉近彼此距离,是为青春 期埋下一颗亲情的种子。

祝福未来

每个孩子同样获得了来自老 --枚刻有他们"字' 师的祝福-的印章。根据古代传统,成年男女 需要在名字之后再加"字",用以参 加社会活动。留云中学学生的 "字",则是由班主任老师根据家长 的期望和学生的性格特征,逐个赠 予的。孩子们家庭教育上的"短 板",老师努力去补上。"暖男"小尹 字"仁煦",取自《广韵》,希望小尹始 终保持执情待人的品质: 男生小田 不够勤奋,老师赠字"修远",取自 "路漫漫而修远,"希望他能更加勤 勉,上下求索;调皮鬼小孙对将来缺 乏规划,老师赠字"慎之",希望其更 加稳重踏实。 本报记者 陆梓华

幼童爬上防盗窗被卡 生险情 邻居及时托举待援兵 幸获救

本报讯 (记者 陆常青 房浩 特约通讯员 冯联清)前天晚上8时 20分许,徐汇区机场新村小区发生 一幕险情: 一名3岁女童独自爬上 窗台,不料头部被卡防盗窗内,无法 而出,从楼下将女童托举起来,消防 队员赶到后,成功将女童救出。

据小区居民介绍,事件发生在 14号4楼一户居民家中。事发时, 女童的家人刚好外出,家中独留孩 子一人。谁知孩子突然爬上窗台, 并沿着防盗窗爬行,当爬行至防盗

窗一角时,头部被卡在了防盗窗两 根金属杆之间,无法动弹,女童立 刻嚎啕大哭。

三楼居民马上打开窗户向上 张望,赫然发现一名幼童身体悬吊 在半空,双脚腾空,头部被卡防盗 窗,随时有坠落的危险。这时,家住 15号楼的崔先生听到呼救,马上 来到3楼居民家,他翻出窗户,一 手扶住围墙,一手则托起女童的双 脚,防止其出现意外状况,上演了 一幕现实版的"托举哥"

与此同时,家住24号楼的黄

先生也闻讯赶来,他和另几位邻居 冲上4楼,试图用锤子、撬棒等工 具,撬开防盗门救出孩子,但始终 未果。所幸消防队员随后赶到,破 门而入,用大力钳剪开防盗窗的金 属杆,最终将女童拉了上来。

据知情者介绍, 这名女童今年 3岁,当天晚上,她母亲趁其睡着 想去商场买点东西,不料就在母亲 外出期间,女童突然醒来,不见了 妈妈,就哭着爬上了窗台,所幸有 了"托举哥"及时伸出援手,孩子并

跑步公里数换捐款投资绿化

徐汇滨江环跑环保活动上午举行

本报讯 (记者 郭剑烽)跑跑步 或动动手指,就可参与环保建设。今 天上午, "RUN FOR ECO" 环跑活 动在本市徐汇区滨江公园举办,参 加者所跑公里数累积将换算为相应 最终捐款数,由三菱电机捐助中华 环境保护基金会,用于绿化工程,每 个参与者都是环境优化的小小建

在开幕宣誓仪式上,参加者宣 誓,提倡通过跑步这样的健康方式 来支持环保。整个环跑过程中,参加 者的运动鞋上设置了距离测算芯 片,自动计算跑步距离,并将距离数 据换算为最终的捐款数额。同时,不 能来到现场参加活动的爱心人士, 在 9 月 22 日至 10 月 21 日期间已 通过"Run For Eco 环跑活动"的官 方微信参与线上趣味酷跑游戏,游 戏中获取的分数也可换算为相应指 款数。只需动动手指,就可为环保公 益尽一份绵薄之力。

第二批"光大乌龙指"案件作出一审裁判

部分投资者共获66万余元赔偿

本报讯(记者 宋宁华 通讯员 梁宗) 继今年9月对首批8起投资 者诉光大证券股份有限公司内幕交 易民事索赔案件作出一审宣判后, 昨天下午,上海市第二中级人民法 院对第二批 23 起同类案件作出一 审裁判,支持了部分投资者共计66 万余元的赔偿款。

案件回顾:2013年8月16日 11 时 05 分, 光大证券公司在进行 交易型开放式指数基金(以下简称 ETF) 申赎套利交易时, 因程序错 误,其所使用的策略交易系统以 234亿元的巨量资金申购股票,实 际成交 72.7 亿元。当天 13 时开市 后,光大证券公司在未披露的情况

下通过卖空股指期货、卖出 ETF 对 冲风险,至14时22分才公告称"公 司策略投资部自营业务在使用其独 立套利系统时出现问题"。

同年11月,中国证监会对光大 证券公司作出行政处罚决定, 认定 光大证券公司构成内幕交易行为, 作出没收及罚款 5.2 亿元等处罚。

自2013年12月起,投资者诉光 大证券公司证券期货内幕交易责任 纠纷案件陆续诉至上海一中院。2014 年12月26日,北京市第一中级人民 法院对原告杨剑波诉被告中国证监 会行政处罚、市场禁人决定两案一审 公开宣判,两案均判决驳同杨剑波诉 讼请求。杨剑波不服上诉,2015年5

月,北京市高级人民法院判决驳回上 诉,维持原判。

法院判决:上海二中院认为, 中国证监会的行政处罚以及相关 行政诉讼生效判决已认定光大证 券公司在内幕信息公开前将所持 股票转换为 ETF 卖出和卖出股指 期货空头合约的行为构成内幕交 易行为,可以作为本案定案依据。 光大证券公司在不披露的情况下即 讲行所谓对冲操作以规避损失,应 认定存在过错。

在第二批 23 起一审案件中,5 件案件投资者申请撤诉。法院对其余 18 件案件分别作出了判决, 支持投 资者共计66万余元的赔偿款。

两周诊疗过程1.5小时解决

"e 随访"大大改善乳腺癌患者就诊体验

本报讯 (记者 施捷)一个叫做 "妍康 e 随访"的微信公众号,今天 正式亮相在沪举行的第十届上海国 际乳腺癌论坛。复旦大学附属肿瘤 医院乳腺外科主任邵志敏教授表 示,这是借力移动互联技术,强化 "乳腺健康全程管理"新理念的一次 重要尝试,期待能依托全国最大的 乳腺癌诊治中心, 实现临床路径与 互联网+的有机融合。

乳腺健康全程管理平台(即"e 随访"微信公众号)以服务健康人群 和在肿瘤医院治疗的乳腺癌患者为 核心,建有"若初医助"、"个人中心" 和"科普宣教"3个板块数十个子系 统的业务功能板块。 人们可在微信 平台描述病情或上传检查报告后预 约专家号;在后续治疗环节,掌上 "移动医师"和便捷的预约就诊通 道,可以较好地解决沟涌缺失和信 息获取不足,以及患者治疗"最后一

公里"的问题。

家住梅陇新村的陈女士 2013 年乳腺癌术后, 便开始了持续5年 的内分泌治疗历程。"每个月配药是 件让人闹心的事, 经常要在肿瘤医 院耗上一整天。"陈女士说,"e 随 访"微信平台上线试运行后,她只需 在预约时间段内来院, 几分钟便能 完成配药,就诊体验大为改善。

据统计,今年7月起试运行至 今,共有 4200 余人次通过"e 随访" 微信平台进行化疗预约, 超过 1000 人次通过平台实现配药预约。另外, 有 350 余位外地患者求助于全程管 理平台的"远程检查报告解读",通 过上传自己的检查报告昭片, 获得 后台医师团队给予的专业指导意 见。如遇疑难病例,后台医师还会将 情况反馈至主诊医师。过去两周才 能完成的诊疗过程,现在被"压缩" 在 1.5 小时内解决了。